
 

 
Al Presidente del 

Consiglio regionale 
del Piemonte 

 
 
 

INTERROGAZIONE n. 792 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 99 del Regolamento interno 
 

 
 
Oggetto: Cronoprogramma azioni per realizzazione ospedale VCO 
 
 
premesso che 
 

 • in data 3 novembre 2025 la commissione Sanità del Consiglio regionale, presieduta dal già assessore 
alla Sanità, Luigi Icardi, ha approvato all’unanimità la proposta di delibera per la sospensione per sei 
mesi prorogabili ad altri sei della delibera N.280-14649 del 2023 relativa alla ristrutturazione degli 
ospedali di Verbania e Domodossola; 
 

 • In data 18 Novembre 2025 il Consiglio Regionale del Piemonte ha approvato all’unanimità la 
delibera n. 132 "Riqualificazione della rete ospedaliera dell’Azienda sanitaria locale del Verbano 
Cusio Ossola", confermando quanto deliberato in commissione; 
 

ricordato che 
 

 • il Consiglio regionale, con propria deliberazione dell’8 maggio 2018, n. 286-18810 (Rete ospedaliera 
regionale. Programma di interventi in edilizia sanitaria), aveva individuato  l’ospedale unico di 
Ornavasso, DEA di primo livello, con 330 posti letto, come soluzione per la riorganizzazione della 
rete ospedaliera del Verbano Cusio Ossola; 
 

 • il Consiglio regionale, con propria deliberazione del 20 giugno 2023, n. 280-14649 (Riqualificazione 
della rete ospedaliera dell'ASL VCO - Modifica della scheda allegata alla deliberazione del 
Consiglio regionale 08 maggio 2018, n. 286-18810 - ai fini della ristrutturazione degli attuali Presidi 
Ospedalieri di primo livello di Verbania e Domodossola) ha modificato la scheda allegata alla sua 
precedente deliberazione dell’8 maggio 2018, n. 286-18810 (Rete ospedaliera regionale. Programma 
di interventi in edilizia sanitaria), approvando nella programmazione regionale la completa 
ricostruzione, per fasi, degli attuali presidi ospedalieri di primo livello “San Biagio” di Domodossola 
e “Castelli” di Verbania, per complessivi 300 posti letto, di cui 150 per ciascun presidio, secondo 
quanto descritto nella nuova scheda “Ristrutturazione degli ospedali di Domodossola e di Verbania 
dell’ASL VCO”; 

 
 • In data 4 ottobre 2024 la Giunta Regionale ha approvato la delibera n. 17-228 ASL VCO - 

Ristrutturazione degli attuali presidi ospedalieri DEA di I livello ''Castelli'' di Verbania e ''San 
Biagio'' di Domodossola. Approvazione della proposta di Documento Programmatico per 



l'acquisizione del parere del Nucleo di valutazione e verifica degli investimenti pubblici del 
Ministero della Salute ai fini del finanziamento ai sensi dell'art.20 Legge 67 del 11.03.1988 e s.m.i; 
 
 

Constatato che 
 

 • la scelta di ristrutturare i due ospedali con le attuali specialità e la presenza di due DEA di I livello è 
in contrasto con il DM70 e, in questi anni, ha determinato un esodo di professionisti e l’aumento del 
ricorso nei confronti dei cosiddetti “gettonisti”; 
 

 • da anni i principali stakeholder, a partire dall’ordine dei medici e degli odontoiatri, si sono espressi 
affinché nel VCO si procede verso la realizzazione di un ospedale unico e baricentrico; 
 

 • Nel mese di maggio 2025, 46 Sindaci del VCO hanno inviato una lettera all Regione in cui si chiede 
il superamento del progetto di ristrutturazione degli ospedali Castelli e San Biagio per tornare alla 
soluzione dell’Ospedale Unico baricentrico; 
 
 

Preso atto che 
 

 • durante la discussione della delibera in Consiglio regionale è apparso con evidenza che la 
maggioranza e la giunta non hanno ancora definito lo scenario definitivo per la rete ospedaliera del 
VCO, ritenendo possibili ancora anche soluzioni con la presenza di due presidi ospedalieri, fatte 
salve le prescrizioni del Nucleo di Valutazione del Ministero comunicate  a febbraio del 2025; 
 
 

Sottolineato altresì che 
 

 • Nella delibera n. 132 ‘Riqualificazione della rete ospedaliera dell’Azienda sanitaria locale del 
Verbano Cusio Ossola ’viene indicata “la necessità di avviare una nuova istruttoria finalizzata 
all’analisi e comparazione tra siti ritenuti idonei ai fini della localizzazione del presidio DEA di I 
livello dell’ASL VCO, da svolgersi con le modalità ritenute più opportune di coinvolgimento delle 
amministrazioni locali, tenuto conto della sollecitazioni e proposte già pervenute all’assessorato 
regionale”;  
 

 • sarebbe opportuno chiarire chi e con quali modalità porterà avanti la nuova istruttoria e se prevede il 
coinvolgimento di soggetti esterni all’assessorato alla sanità e all’azienda sanitaria locale; 
 

Interroga il Presidente e la Giunta regionale 
 

 • per conoscere il cronoprogramma dettagliato delle azioni che l’assessorato e la direzione alla sanità 
intendono mettere in campo in seguito  all’approvazione in consiglio regionale della delibera n. 132 
"Riqualificazione della rete ospedaliera dell’Azienda sanitaria locale del Verbano Cusio Ossola" che 
sospende la delibera del 2023 relativa alla ristrutturazione degli ospedali di Verbania e 
Domodossola. 


